

**ВОССТАНИЕ СТЕПАНА РАЗИНА: ПРИЧИНА, УЧАСТНИКИ И
ИТОГ ВОССТАНИЯ. БОЙ ПОД СИМБИРСКОМ**

**Абдулина А.В., студент 1 курса гуманитарного факультета
Научный руководитель - Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»**

Ключевые слова: Восстание Степана Разина, разинцы, Симбирск в 1670 году, князь Юрий Бяратинский.

Статья посвящена 355 летию со дня восстания под руководством Степана Тимофеевича Разина, а так же описанию восстания и его итоги.

В истории всегда существовали такие события, к которым интерес читателей или даже внимание ученых, не пропадает никогда. Таким событием является восстание под руководством Степана Разина, которое произошло в 1667 году. Многие ученые до сих пор не могут прийти к единому мнению по поводу этого восстания, многие считают, что этот бунт был обречен на провал с самого начала, другие же видят в Степане хорошего военачальника, который бы смог «потянуть» за собой всю Россию. Но что же мы знаем о самом Разине?

Впервые имя Степан Разин, мы слышим на школьной скамье и уже тогда мы восторгаемся предводителем. Он прославился уже с малых лет, так как был образован и знал татарский и калмыцкий языки, что помогало ему участвовать в переговорах с калмыцкими предводителями, при чем это случалось неоднократно. Так как Степан Тимофеевич, был прекрасным полководцем, он смог объединить под своим руководством множество народностей, в состав которых вошли: русские, украинцы, мари, татары, мордва и чуваша. Хочется так же отметить, что среди своего войска он слыл: умным, ловким, расторопным, энергичным и толковым военачальником. Он всегда сравнивал, как живет боярско-дворянская знать и обычные казаки, или даже казачья «голытьба».

Ведь первые, жили очень богато, имели дорогие наряды, ломившиеся от яства столы, десятки, а то и тысячи слуг, которые спешили с каждым разом, выполнять поручение их господ. Голытьба же в сравнение с боярско-дворянской знатью выглядела совсем изможденной, она изнывала под крепостным гнетом крестьян. Голытьба сильно пострадала от рук господствующего класса, они были: обиженны и унижены, беззащитны и обобранны. Степан Тимофеевич Разин наблюдал, как люд постепенно начинает бедствовать и стонать, он понимал что скоро на Дону будет не спокойно. План восстания все глубже «заседал» в голове у Разина и с каждым днем он креп все больше, большое значение имела и смерть старшего брата Ивана, которая произошла по приказу князя Долгорукого, в 1665, когда Иван после отказа князя Долгорукова отпустить его домой, решил, что он служит белому царю по своему хотению, а не по долгу, ушел самовольно, и за это было решено казнить его. Смерть брата стала последней точкой кипения у Степана и исполненной полной ненавистью ко всем обидчикам народа, он решил поднять восстание [1].

В самом начале Степану удавалось все с легкостью. Он собрал двух тысячную армию, в состав которых входила как раз таки и «голытьба». Ведь эти люди были голодными, лишены крова, и они были готовы на любой бунт. В Степане они видели лидера, способного отстоять их права. И это удавалось Разину, без затрата множества сил. Он легко, без сопротивления взял Царицыно и Камышино. Бой под Астраханью сильно ударил по войску Степана Разина. Они потеряли примерно пятисот человек, причем многие из них погибли от болезни, так как часто они употребляли соленую воду и несмотря на все богатства, которые они смогли получить, часто они оставались без хлеба. Из-за этого они были вынуждены спуститься вниз по Волге, где они ограбили судно персидского шаха, которые везли поминки русскому царю. Сына персидского шаха, они взяли в плен и требовали выкуп 5000 рублей. Когда выкуп был предоставлен Стенька отправился на Дон. После этого 21 июня, под вечер Степан шел со своим войском на приступ Астрахани. Пользуясь хитростью, Степан Разин смог с легкостью взять Астрахань, договорившись заранее с осажденными, находившимися по ту сторону крепости [2].

Весной 1670 года, Степан рассылает слухи о том, что царевич Алексей бежал от «боярских неправд» и Разин с его разрешения и по

его приказу ведет борьбу с боярами и дает волю народу. В войска Стеньки, с каждым разом стекалось все больше народа, среди них были: крестьяне, казаки, рабочие люди с волжских речных промыслов. Разин считал, что если он сможет осадить Симбирск, то это будет удачным выигравшем, так как именно Симбирск находился на водных путях, отсюда так же открывался путь в глубь районов страны, которые охвачены крестьянским восстанием, на Казнь и Москву. Но симбирцы не хотели сдавать свой любимый город без боя. Тут Степан и встречает сопротивление в лице князя Юрия Барятинского. Осада Симбирска стала высшей точкой во второй Крестьянской войне в России. Можно, даже сказать, что она стало ее апогеей. Благодаря своей хитрости и подходу к правильной военной тактике, Степан Тимофеевич смог захватить острог и посад, которая являлась первой оборонительной линией. Так же искусно он провел и захват Малого Города- симбирского кремля. За четыре штурма он пытался поджечь город, но этого ему не удавалось никак, сколько он не пытался. Осада шла больше месяца, и это стало ошибкой Разина, ведь благодаря такой затянувшейся осаде, царь смог отправить большое количество войск, на подавление восстание. В последней схватке Степан получает два ранения, но это не сломило дух атамана, и он решил попробовать взять Малый Город еще раз. Это привело к распаду казацко-крестьянскому войску. Многие восставшие погибли в неравном бою, больше сотни людей утонули, когда их теснили к воде, а те кто попадали в плен, были незамедлительно казнены [1].

Таким образом, подводя итог, можно отметить, что восстание Степана Тимофеевича Разина с политической и военной точки зрения является очень важной правильной тактикой, и самого Степана мы можем охарактеризовать, как умелого предводителя, способного с легкостью призывать народные массы к восстанию против угнетателей. Если бы не его тактическая ошибка, то скорее всего, его восстание увенчалось бы успехом. И кто знает, как бы тогда изменилась жизнь крестьянского населения в России [3].

Библиографический список:

1. Чистякова, Е.В. Степан Разин и его соратники / Е.В. Чистякова, В.М Соловьев. - Издательство «Мысль», 1988

2. Костомаров, Н.И. Русская История в жизнеописаниях ее важнейших деятелей / Н.И. Костомаров - Москва «Олма-Пресс» ОАО ПФ «Красный пролетарий», 2004

3. Камалова, Р.Ш. Патриотизм как нравственная ценность: способы формирования и проявления / Р.Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практика. 2016. - С. 245-248.

**THE UPRISING OF STEPAN RAZIN: THE CAUSE,
PARTICIPANTS AND OUTCOME OF THE UPRISING. BATTLE
NEAR SIMBIRSK**

Abdulina A.V.

Keywords: *The uprising of Stepan Razin, Razintsy, Simbirsk in 1670, Prince Yuri Baryatinsky.*

The article is devoted to the 355th anniversary of the uprising led by Stepan Timofeevich Razin, as well as to the description of the uprising and its results.